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A templom leirasa, épitéstorténete

(Lukéacs Zsuzsa mf(vészettorténész a helyreallitasi javaslathoz
1985-ben adott szovegenek felhasznalasaval).

A nyiracsadi reforméatus templom egyszeri kozépkori falusi temp-
lomaink soraba tartozik. Egyenes zarddasu, négyszogletes alaprajzu
szentélyéhez téglany alaku hajo csatlakozik, a kett6t diadaliv va-
lasztja el egymastol. A szentély és a hajo jelenleg azonos magas-
sagl, az el6bbit falazott boltvallakra 16 fa dongaboltozat fedi. A
templom bejarata D-en van, ezt egy késébb épult el6csarnokon ke-
resztll lehet megkdzeliteni. A szentélyt K-r6l és D-r6l két-két kes-
keny, félkorives zarodasu ablak vilagitja meg. A hajonak az 1988.
évi feltarasig D-r6l 2, E-rél 1 szegmensives zarodasu ablaka volt,
melyek a szentélyablakokndl joval nagyobbak. Kutatas soran a D-i
oldalon 3 félkorives zarddasu kifelé-befelé rézsis résablak, az E-i
odalon 1 db. kozel négyzet alaki befalazott ablaknyilas kerdlt eld.
A hajo Ny-i és a szentély sarkain szdgfelez6ben allo tampillérek
vannak (kivéve a hajé DK-i sarkat, ahol a tdmpillér a falra mer6-
legesen, és az EK-i hajosarkot, ahol hianyzik). Ezen kiviil tampillér
talalhato a szentély K-i falan, a két ablak kozott is. A hajé tam-
pillérei harom-, a szentély tampillérei kétlépcsdsek. A hajo Ny-i ol-
dalan kis huszartorony emelkedik.

A nyiracsadi reformatus egyhazkézség feljegyzéseibdl, melyeket
Sapi Lajos publikalt, valamint Sztehlo Ottd6 1900-ban készult fel-
merese és jelentése alapjan a templom épitestorténete a kovetke-
z0kben foglalhatd 6ssze:

A templom alaprajza, felépitése alapjan - feltehet6en a XIlII. szazad
folyaman épilt, s a Nyirseg egyik jellegzetes csoportjanak tagja.

E templomok jellemz@je az igen széles, dongaboltozatos szentély,
K-felé két ablakkal, s koztuk tampillérrel (v.6. Nyirmihalydi,
Nyirbéltek stb.).



Nyiracsad kodzepkori templomanak két bejarata volt, D-en és Ny-
on. Szentélye eredetileg alacsonyabb volt, mint a haj6, s az 1900-as
évek elején emelték meg a hajoval azonos magassagig. A szentély
boltozva volt, de a kdzépkori boltozat elpusztult. 1900 utédn a bol-
tozatot stukat(irozott fadongaval egészitették ki. A szentélyhez sek-
restye csatlakozott, ennek Ny-i fala a hajo EK-i sarkahoz - ahol a
tampillér hidnyzik - épllt. Alaprajzi kiterjedese és a hajo 3 kdzép-
kori ablakanak helye a régészeti feltards és falkutatas soran tiszta-
z6dott.

Mészréteg alatt a templom falait (szentély) kdzépkori, XIV. szézad
végi falképek boritjdk. Akvarellmasolatait 1902-ben Groh Istvan
készitette el (OMF Tervtar). A falképek 1702-ig lathatok voltak.
1902-ben, a feltaras utan a falképeket nem restauraltadk, ezért 1930-
ban a falképeket ismét lemeszelték.



A templom a mai napig meg0rizte kdzépkori részletformainak jo-
reszét, a XVIII. és a XX. szazadban csak kisebb atalakitasok,
hozzé&épitések torténtek.

A fennmaradt feljegyzések szerint a XVII. szazadban a templom a
reformatusok tulajdonaban volt. 1761-ben a templomot renovalték,
amit a templom falan egy felirattal meg is orokitettek (ezt 1902-ben
megtalaltak).

1779-ben a templom mellé fatornyot épitettek, ami 10 6l magas
volt. Ez az els6 emlités haranglabrol.

1794-1799-ben ismet tataroztak a templomot. Ekkor épilt a D-i be-
jarat elé a portikusz (Sztehlo felmérése szerint ez oromzatos volt,
1798-as évszammal, tet6széke a hajéfal magassagaig felért. A
felmérésen a barokk el6csarnok alaprajza pontosan megegyezik a
mai, 1902-es évszamu el6csarnokéval; ennek alapjan valoszinlinek
tarthatjuk, hogy a barokk elécsarnokot 1902-ben csak atalakitottak
és Ujra fedték). A portikusz megépitésével egyidében falaztak be a
Ny-i bejaratot. A templom XVIII. szdzadi faragott télgyfaajtaja
valdszinlleg ugyanekkor késziilt. (Ennek alsé részét 1900 o6ta ja-
vitottak, atalakitottak, v.6. Sztehlo rajzaval).

Az 1779-ben épuilt haranglabat 1817-18-ban lebontotték, s helyette
masikat épitettek, ami 1863-ig allt a templom mellett.

1825-ben (] tet6széket keszitettek s zsindellyel fedték be a templo-
mot. Ez a fedélszék lényegesen magasabb volt a mainal.

Kisebb javitadsokrol, zsindelyezésrél, keritésépitésr6l hallunk ez-
utan, egészen az 1900-1902-es nagy tatarozasig, amikor az épilet
életveszélyessé valt, olyannyira, hogy a hatésagok be akartak zarni.
A XX. szazad els6 évtizedében végzett munkak sordn nyeri el a
templom mai forméajat. Ezek a kovetkez6k:

- a szentélyt a hajo magassagaig felfalazzak és beboltozzak,

- Uj, alacsony tet6szék készil, horganyzott lemezzel fedve, és Uj
mennyezet,

- a falakat alul téglaval javitottak,

- a barokk el6csarnok oromzatat, tet6zetét atalakitjak; 1902-es év-
szam kerdl ra,



- huszartomyot épitenek az épilet Ny-i része folé,

- portlandcementtel vakoljak be kivilrél.

1902-ben kerultek el6 a falképek, melyeket, miutan restauralasukra
nem kerilt sor, 1930-ban lemeszeltek.

A templom régészeti és falkutatasat Benkhard Lilla régész, a
falképek feltarasat Dedk Klara restauratormlivész végezte 1988-
ban. Az épitészeti terveket pedig H. Nandori Klara Ybl-dijas
épitész-tervez6 és Deak Zoltan épitész készitette.



RESTAURATORI FELMERES
a nyiracsadi reforméatus templom
belsé restauralasahoz 1993.

A nyiracsadi reforméatus templom falképeirdl mar 1902 6ta tud a
muvészettorténet. A festmények eddig csak Groh Istvan maéso-
latairol voltak tanulményozhatoak. A fényképi hiségre torekvo
vizfestmény-maésolatok egy puspok, két glorias feliratszalagos néi
figura, és egy kazettas mennyezet( fiilkében, trénon ul6 alak képei-
rél késziiltek.

Az 1988-ban késziilt restauratori program szerint az épulet-
helyreallitds mult évi szakaszaban kerilt sor a hajé falainak restau-
ratori kutatasara.

A kutatényildsok szisztematikusan végigvizsgaltak a falakat. Az
eredmény szerint a hajé minden falat falképek boritottak. Fel-
tehet6leg két rétegben foghatok meg falképek. Az els6 mar ismert
puspokfiguras XIV. szazad elején festett réteg Kiterjedt a hajé min-
den falara.

A hajé északi falan indéas leveles napkorongokkal osztott kerete-
lésben, szényegszerl kompoziciés rendben figurak alltak, mig a
bejarattal szemben nagyméretld kép egy fekvd figurat abrazol
virdgos lepellel letakarva, z6ld novenyekkel gazdag mezdében, mo-
gotte kék, fehér csillagokkal telehintett ég és szlirke torzsi fa. Saj-
nos a tobbi kép nagyon téredékes, ma a feltaras allapotaban nehe-
zen meghatarozhatd. A képek technikaja tiszta fresko, szinei és raj-
za, valamint a figurak léptéke a puspokfigurahoz kothet6. A fresko-
réteg athajlik a déli falra is, bar itt a szondaz6 kutatas csak apré
toredékeit taldlta az egykori 0sszefliggd festménynek. Ugyancsak
vildgossa valt, hogy a karzat szintjén is talalhatok freskbnyomok. A
masodik XV. szazadi kés6i meszes festés, mely a szentélyben 6sz-
szefliggl képet ad, csak a diadaliv hajo fel6li falan foghaté meg: itt
indas diszitésként fut koril a diadaliv két korivén és két angyal-
szarnyat mutat a plspokfigura mellett és folott.



A nagy mennyisegl falkép megvaltoztatja a bels6é helyreéllitas elsé
terveit. Miutan a falképek, toredékes allapotban ugyan, de a falakon
mindendtt megtaldlhatok, a bels6 felllletek helyreallitasat ugy kell
felfognunk, hogy teljes feluleten restauratori helyreallitdsra van
szilkség. Nem csak a toredekek gondos konzervalasara, tisztitasara
és retusalasara kell gondolni, hanem a bemutatdsuk érdekében
olyan 6sszefliggé vakolatnak kell készllnie, mely egybefogja a
képtoredéket, érzékelteti egykori egységiiket és kiemeli megmaradt
esztétikai értékiiket. igy a falfellletek teljes teriletére kell vonat-
koznia a restauratori feladatnak.

A restauralassal kivételesen szép, killonb6z6 gétikus és késd go-
tikus periodusu festett templombelsd értéke csupan Vizsolyhoz ha-
sonlithatd, mely azonban fest6i stilusaban Nyirbéltek festmeényei-
hez kothet6. Az addig csak egyetlen épulethez kdthet6 nyirbélteki



stilus a magyar miveszettorténetben kilon korszakot es 6nallé gon-
dolkodast jelent, nagyon fontos tehat, hogy a Nyiracsddon talalt
emlékcsoport ezt az egyedi jelenséget korré boviti, dsszefliggései-
ben, analdgidban kiegésziti.

Budapest, 1993. marcius 8.

Deék Klara



The description and architectural history of the church

(utilizing the text of the recommendation made in 1985 by Zsuzsa
Lukécs artistic historianfar renovation of the church).

The reformed church at Nyiracsad, belongs among the ranks of
simple vilidgé churches of the middle ages. To its’ square ended,
rectangular choir, is connected a rectangular nave, the two being
divided from each other by a triumphal arch. At present, the choir
and the nave are the same height, the former covered by a wooden
barrel-vauit sitting on walled abutments. The entrance to the church
is to the South, which is approached through an entrance hall which
was built on later. The choir is lighted from the East and South,
through two narrow, round-arched terminating windows from each
direction.

The nave had segment arch terminating windows, 2 from the South,
1 from the East, until the exploration in 1988, which were much
bigger than the choir windows. During the research, on the South
side, 3 round-arch terminating, inside and outside copper, slit-
windows, on the North side, 1 almost square window, were
discovered, which had been bricked in. At the Western corner of
the nave, and the choir comers, biscecting the angle, are support
pillers (except fér the SE corner of the nave, where the support
pillér is at right angles to the wall, and the NE corner of the nave,
where the pillér is missing). Besides these, a support pillér can alsé
be found on the East wall of the Choir, between the two windows.
The nave support pillers are three stepped, those of the choir are
two stepped. A small turret rises from the West side of the nave.

From the notes of the Nyiracsad reformed church parish, published
by Lajos Sapi, and on the basis of the survey and report prepared
by Ott6 Sztehlo in 1990, the architectural history of the church, can
be summarised as in the following:

The church - on the basis of its’ floor layout and construction - was
probably built during the course of the XIII century, and is a
member of one of the groups characteristic of the Nyir district. The
characteristic of these churches, is the very wide barrel-vauit choir,
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with two windows to the East and support pillér between them (see
Nyirmihalydi, Nyirbéltek, etc.).

The middle-ages church of Nyiracsad had two entrances, to the
South and the West. Originally the choir was lower than the nave,
and this was raised to the same height as the nave in the 1900’s.
The choir was vaulted, bat the middle-age vaulting was destroyed.
After 1900, the vaulting was supplemented by a parget-work
wooden barrel-vauit. A vestry connected to the choir, the West wall
of which was built int6 the NE comer of the nave - where the
support pillér was missing -. The extension of the floor plan and the
positions of the 3 middleage windows of the nave, were clarified
during archeological exploration and wall examination.

The walls of the church choir, under a coat of white-wash, are
covered by murals of the middle-ages and the end of the XIV.
century. Aquarelle copies were made by Istvan Groh in 1902 (OMF
/National Art Board/ Drawing Library). The murals were visible
until 1702. After the discovery in 1902, the murals were nét
restored, so in 1930 they were again white-washed over.

The church has retained a large part of its’ middle age detail forms,
right up to today, only smaller restructuring and additions occurred
in the XVIII. and XX. centuries.

According to surviving notes, the church was in the ownership of
the Reformed religion in the XVII. century. The church was
renovated in 1761, which fact was perpetuated by an inscription on
the church wall (this was discovered in 1902).

In 1779 a wooden tower was built beside the church, which was 10
6l (about 18.3 metres) high. This is the first mention of a belfry.

The church was renovated again in 1794-1799. At this time, the
portico was built in front of the South entrance (according to the
survey by Sztehlo, this was gabled, with the inscription 1798, its’
roof frame-work reached the height of the nave wall. In the survey,
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the floor plan of the baroque entrance hall, agrees exactly with the
entrance hall of today, inscribed 1902; on the basis of this we hold
it probable that the baroque entrance hall was only restructured in
1902 and re-roofed). At the same time as the building of the
portico, the Western entrance was walled up. Probably the XVIII.
century carved oak wood door of the church was made at the same
time. (The lower section of this has been repaired and reformed
since 1900, compare with Sztehlo’s drawing).

The belfry, built in 1779, was dismantled in 1817-18, and another
one was built in its’ piacé, which stood beside the church until

1863.
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In 1825 a new roof structure was made and the church was roofed
with tiles. This roof frame was significantly higher than that of
today.

Following this, we hear of smaller repairs, tiling and fence
building, right up to the big renovation in 1900-1902, when the
building became dangerous to life, to such an extent that the
authorities wanted to close it.

The church obtained the form of today, during the course of work
carried out during the first decade of the XX. century. This work
consisted of the following:

- the choir was walled up to the height of the nave, and vaulted,

- a new low roof structure was made, covered with galvanized sheet
and with new ceiling,

- the walls were repaired at the bottom with bricks,

- the gables and roofing of the baroque entrance hall were reno-
vated, the 1902 inscription was put up,

- the turret was built above the Western section of the building,

- externally plastered with portland cement.

In 1902 the murals were discovered, bat since instauration was, n6t

carried out, they were white-washed over in 1930.

The archeological and wall research was carried out by Lilla
Benkhard archeologist and the disclosure of the murals, by Klara
Deédk, in 1988. The architectural draft was prepared by Klara H.
Nandori Ybl award architectural designer and Zoltan Deék
architect.
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INSTAURATOR SURVEY
for internal restoration of the reformed church at Nyiracsad,
in 1993.

The murals of the reformed church at Nyiracsad were already
known to artistic history since 1902. Up to now, the paintings could
only be studied from copies by Istvan Groh. The water-colour
copies striving for photographic fidelity, were made, of a bishop,
two female figures with glorious enscribed ribbons and a figure
sitting on a throne, in a coffered ceiling alcove.

According to the instauration programme prepared in 1988, the
instauration research on the nave walls, was carried out during last
year’s phase of the building’s renovation. The walls were
systematically investigated over their whole length with trial
probes, the result of which, showed that all the walls of the nave
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were covered with murals. It is probable that murals can be found
in two layers. The first, that with the already mentioned bishop
figure, painted at the beginning of the XIV. century, extends over
every wall of the nave. On the northern wall of the nave, were
figures standing in carpet-like compositional order, enclosed in
sarmentuous leafy framing, divided by sun discs, while opposite
the entrance, there is a large size picture showing a recumbent
figure, covered with a flowered sheet, in a meadow rich in green
plants, in the background a blue sky bestrewed with stars, and a
grey trunked tree. Unfortunately the rest of the pictures are very
fragmental, today in the exploratory state, they are difficult to
distinguish. The technique of the pictures are clear fresco, the
colours and drawing, together with the scale of the figures, can be
associated with the figure of the bishop. The fresco layer, extends
round onto the Southern wall alsd, although here, the probe research
could only find fragments of the painting which at one time was
joined as one piece.

Similarly it became clear that fresco impressions could be found at
the choir level als6. The second, XV. century, laté lime painting,
which gives a combined picture in the chancel, can only be
distinguished on the nave side of the triumphal arch wall: here as a
sarmentuous adornment, it runs round the two bows of the
triumphal arch and shows two angel wings, beside and above the
figure of the bishop.

The large number of murals, has altered the first plans for internél
renovation. Since the murals, although in a fragmentary condition,
can be found all over the walls, renovation of the internal walls
must be considered thus, that instauratoral renovation is necessary
over the whole surface. N6t only careful conservation, cleaning and
re-touching of the fragments must be considered, but in the interest
of their presentation, intercombined plastering must be prepared,
which holds together fragments of the picture, emphasizes their
one-time wholeness, and stresses their remaining aesthetical value.
Thus the instauration task must relate to the complete area of the

wall surfaces.
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The value following restoration of the exceptionally beautiful
church interior, painted in various gothic and laté gothic periods,
can only be compared to Vizsoly, however the style of painting can
be likened to the paintings of Nyirbéltek. The Nyirbéltek style,
which to date could only be associated with one building,
represents a separate period, and independent conception in the
history of hungarian art, therefore it is very important that this
individual manifestation is enlarged to become a sphere,
supplemented in its relations and analogy.

Budapest, 8. Mareh 1993.

Klara Deak
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DIE BESCHREIBUNG, DIE BAUGESCHICHTE DER
KIRCHE

(Mit dér Benutzung des zum Wiederherstellungsvorschlag im 1985
gegebenen Textes dér Kunsthistorikerin Zsuzsa Lukacs)

Die reformierte Kirche in Nyiracsad gehort in die Reihe unserer
einfachen mittelalterlichen Dorfkirchen. Ihrem geraden Abschluss,
viereckigen Grundriss habenden Sanktuarium schliesst sich ein
rechteckiges Schiff an, die beiden werden von einem
Triumphbogen voneinander getrennt. Das Sanktuarium und das
Schiff habén gegenwaertig die gleiche Hohe, das vorstehende wird
von einem auf gemauerte Gewdlbewiderlager sitzenden
Holztonnengewdlbe bedeckt. Dér Eingang dér Kirche befindet sich
im  Siiden, 'daran kann durch einer gebauten Vorhalle
herangekommen werden. Das Sanktuarium wird von je zwei
schmalen Halbkreisbogen-Abschluss habenden Fenster vom Osten
und vom Siden beleuchtet. Das Schiff hatte - bis z(ir Erschliessung
des Jahres 1988 - vOom Siden 2, vOm Norden 1
Segmentbogenabschluss habenden Fenster, welche viel grosser als
die Sanktuariumfenster sind. Waehrend dér Forschung kamen 3
Halbkreisbogen-Abschluss habende nach aussen und nach innen
Abdachung besitzenden Schlitzfenster an dér Sudseite, und 1 Stiick
fast viereckiges eingemauerte Fenster6ffnung an dér Nordseite zum
Vorschein. An den westlichen und Sanktuariumecken des Schiffes,
in dér Winkelhalbierende, gibt es stehende Stitzpfeiler
(ausgenommen die sudostliche Ecke des Schiffes, wo dér
Stitzpfeiler waagerecht z(r Wand liegt, und die norddéstliche
Schiffsecke, wo er fehlt). Ausserdem sind die Stutzpfeiler an dér
Ostlichen Wand des Sanktuariums und zwischen den beiden
Fenstern zu finden. Die Stltzpfeiler des Schiffes sind drei -, die
Stutzpfeiler des Sanktuariums sind zweistufig. An dér westlichen
Seite des Schiffes erhebt sich ein kleiner Husarenturm.

Aus den Aufzeichnungen dér reformierten Kirchengemeinde von
Nyiracsad, welche von Lajos Séapi publiziert sind, sowie auf Grund
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dér im 1900 gefertigten Aufmessung und des Berichtes von Ottd
Sztehlo kann die Baugeschichte dér Kirche in den foglenden
zusammengefasst werden:

Die Kirche wurde - auf Grund des Grundrisses, des Aufbaus -
vermutlicherweise im Laufe des XIlIl. Jahrhunderts gebaut, und sie
ist ein Glied dér charakteristischen Gruppé dér Nyirgegend. Die
Charakteristik ~ dieser  Kirchen ist das sehr  breite
Tonnengewdlbensanktuarium mit zwei Fenster nach Osten und mit
Stutzpfeiler dazwischen (siehe Nyirmihalydi, Nyirbéltek usw.)

Die mittelalterliche Kirche in Nyiracsad hatte zwei Eingaenge, im
Siiden und im Westen. lhr Sanktuarium war urspringlich niedriger
als das Schiff, und am Anfang dér Jahre 1900 wurde es bis z(r
gleichen Hohe mit dem Schiff erhoht. Das Sanktuarium war
gewdlbt, aber das mittelalterliche Gewdlbe ist zugrunde gegangen.
Nach 1900 wurde das Gewdlbe mit stukkaturierter Holzdaube
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ergaenzt. Zum Sanktuarium hat sich eine Sakristei angeschlossen,
derer westliche Wand an die nordéstliche Ecke des Schiffes - wo
dér Stutzpfeiler fehlt - gebaut wurde. lhre Grundrissausdehnung
und die Stelle dér drei mittelalterlichen Fenster des Schiffes hat
sich im Laufe dér Erschliessung dér Altertumwissenchaft und dér
Wandforschung geklaert.

Unter dér Kalkschicht sind die Waende dér Kirche (Sanktuarium)
mit mittelalterlichen Wandbilder vém Ende des XIV. Jahrhunderts
bedeckt. Die Aquarellreproduktionen wurden von Istvan Gréh im
1902 gefertigt (OMF Plansammlung). Die Wandbilder waren bis
zum Jahr 1702 zu sehen. im. 1902, nach dér Erschliessung, wurden
die Wandbilder nicht restaueriert, deswegen wurden die
Wandbilder im Jahr 1930 wieder abgeweisst.

Die Kirche hat den grossten Teil ihrer mittelalterlichen Teilformen
aufbewahrt, es wurden nur kleinere Umaenderungen und Anbauten
durchgefuhrt.

Nach erhaltenen Aufzeichnungen war die Kirche im XVIIL.
Jahrhundert im Besitz dér Reformierten. Im Jahr 1761 wurde die
Kirche renoviert, welches mit einer Aufschrift an dér Wand dér
Kirche verewigt worden ist (das wurde im 1902 gefunden).

Im Jahr 1779 wurde ein Holzturm neben die Kirche gebaut,
welcher 10 Klafter hoch war. Das ist die erste Erwaehnung Uber
den Glockenstuhl.

In den Jahren von 1794 - bis 1799 wurde die Kirche wieder
renoviert. In dieser Zeit wurde dér Portikus vor dem stdlichen
Eingang gebaut (nach dér Aufmessung von Sztehlo hatte er Giebel
mit einer Jahreszahl von 1798, sein Dachstuhl hat bis z(ir Hohe dér
Schiffswand gereicht. Auf dér Aufmessung stimmt dér Grundriss
dér barock Vorhalle genau mit dem dér heutigen Vorhalle mit dér
Jahreszahl von 1902 Uberein, auf Grund dessen kénnen wir es fir
wahrscheinlich haltén, dass die barock Vorhalle im Jahr 1902 nur
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umgeaendert worden ist, und neu bedeckt worden ist (Gleichzeitig
mit dem Bau des Portikusses wurde dér westliche Eingang
eingemauert. Die geschnitzte Eichenbaumtir voém  XVIII.
Jahrhundert dér Kirche wurde wahrscheinlich in dér gleichen Zeit
gefertigt). Dér untere Teil derer wurde seit 1900 repariert,
umgeaendert, siehe die Zeichnung von Sztehlo).

Dér im Jahr 1779 gebaute Glockenstuhl wurde im Jahr 1817-18
niedergerissen, und statt dessen wurde ein anderer gebaut, welcher
bis 1863 neben dér Kirche gestanden ist.

Im Jahr 1825 wurde ein neuer Dachstuhl gefertigt, und die Kirche
wurde mit Schindel bedeckt. Dieser Dachstuhl war wesentlich
hoher als dér heutige.

Wir horen danach Uber kleinere Reparaturen, Schindeln, Zaunbau,

bis z(ir grossen Renovierung dér Jahre 1900-1902, als das Gebaude

lebensgefaehrlich wurde, so sehr, dass die Behdrden sie schliessen

wollten.

Im Laufe dér im ersten Jahrzehnt des XX. Jahrhunderts

durchgefiihrten Arbeiten erhaelt die Kirche ihre jetztige Form.

Diese sind folgende:

- das Sanktuarium wird bis z(r Hohe des Schiffes aufgemauert und
zugewdlbt,

- ein neuer niedrige Dachstuhl wird gefertigt, mit verzinktem Blech
gedeckt. und eine neue Decke,

- die Waende wurden untén mit Mauerstein repariert

- dér Giebel. die Bedachung dér barock Vorhalle wird umgeaen-
dert. eine Jahreszahl von 1902 kommt darauf

- ein Husarenturm wird Uber den westlichen Teil des Gebaudes
gebaut

- er wird von aussen mit Portlandzement verputzt.

Im Jahr 1902 kamen die Wandbilder zum Vorschein, welche -
nachdem es nicht zu ihrer Restaurierung kam - im 1930 abgeweisst
worden sind.
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Die archaeologische und Wandforschung dér Kirche hat die
Archaeologin  Lilla Benkhard wund die Erschliessung dér
Wandbilder hat die Resturatorkinstlerin Klara Deak im 1988
durchgefiihrt. Die Bauplaene wurden von dér Ybl-preisgekronten
Architekt-Planerin Klara H. Nandori und vom Architekten Zoltan
Deak gefertigt.

Ubersetzt von: Agathe Kiss
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RESTAURATORSVERMESSUNG
z(r inneren Restaurierung dér reformierten Kirche in
Nyiracsad 1993.

Dér Kunstgeschichte sind die Wandbilder dér reformierten Kirche
in Nyiracsad schon seit 1902 bekannt. Die Gemaelde waren bis
jetzt nur Uber die Reproduktionen von Istvdn Groh studierbar. Die
die photographische Treuheit anstrebenden Aquarell-
Reproduktionen wurden Uber die Gemaelde eines Bischoffs, dér
beiden vom  Glorienscheine umgebenen mit Spruchband
versehenen weiblichen Figuren, und einer in einer Kasettendecke
habenden Nische auf dem Thron sitzenden Figur gefertigt.

Nach dem im Jahr 1988 gefertigten Restauratorsprogramm kam es
zlr Restauratorsforschung dér Waende des Schiffes in dér
Gebaudenherstellungsperiode des vergangenen Jahres.

Die Forschungsoffnungen habén die Waende systematisch
Uberpruft. Nach dem Ergebnis wurden allé Waende des Schiffes
mit Wandgemaelde bedeckt. Vermutlicherweise konnen die
Wandbilder in zwei Schichten erfasst werden. Die erste - schon
bekannte - mit dér Bischoffsfigur am Anfang des XIV.
Jahrhunderts gemalene Schicht hat sich auf allé Waende des
Schiffes erstreckt.

An dér Nordwand des Schiffes standén Figuren mit ranking-
blaetterigen Sonnenscheiben in einer geteilten Umrahmung, in
einer  teppichmaessigen Kompositionsordnung, waehrend
gegentber dem Eingang stellt das umfangreiche Bild eine liegende
Figur, abgedeckt mit einem geblimten Schleier, auf einer in griinen
Pflanzen reichen Wiese, hinter ihr ist ein blauer, mit weissen
Sternen vollgestreute Himmel und ein Baum mit grauem Stamm
dar. Leider sind die anderen Bilder sehr unvollstaendig, heute sind
sie - im Zustand dér Erschliessung - sehr schwer zu bestimmen. Die
Technik dér Bilder ist reines Fresko, ihre Farben und ihre
Zeichnung, sowie dér Masstab dér Figuren kann zu dér
Bischofsfigur gebunden werden. Die Freskoschicht beugt sich auch
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an die Sidwand hinuber, obwohl die sondierende Forschung hier
nur die winzigen Bruchstiicke des einstigen zusammenhaengenden
Gemaelde gefunden hat. Es wurde gleichfalls klar, dass
Freskospuren auch auf dem Stand des Chors zu finden sind. Dér
zweite, spaete, kalkige Anstrich im XV. Jahrhundert, welcher im
Sanktuarium ein zusammenhaengendes Bild ergibt, kann an der
Wand des Schiffes vom Triumphbogen her erfasst werden: er lauft
als Ranking-Verzierung um den beiden Kreisbogen des
Triumphbogens herum und zeigt zwei Engelfligel neben dér
Bischofsfigur und dariber.
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Die vielen Wandbilder aendern die ersten Plaene dér inneren
Restauration. Nachdem die Wandbilder - zwar in einem
unvollstaendigen Zustand - an den Waenden Uberall zu finden sind,
missen wir die Restauration dér inneren Flaechen so auffassen,
dass eine Restauratorswiederherstellung auf dér ganzen Flaeche
notwendig ist.

Nicht nur an die sorgfaeltige Konservierung, Sauberung und
Retusierung dér Bruchstiicke soll gedacht werden, sondern im
Interesse ihrer Demonstration soll ein solcher zusammenhaengende
Putz gefertigt werden, welcher die Bildbruchstiicke zusammenfasst,
ihre einstige Einhait naeherbringt, und erhebt ihre verbliebenen
esthetischen Werte. Die Aufgabe des Restaurators soll sich alsé auf
die ganze Flaeche dér Wandflaechen beziehen.

Dér Wert des mit deér Restaurierung besonders schoéne,
verschiedene ' gotische und spaetgotische Periode habenden
gemalenen Kircheninneren kann nur mit Vizsoly verglichen
werden, welches aber - in ihrem malerischen Stil zu den
Gemaelden von Nyirbéltek zu binden ist. Dér bis dahin nur zu
einem einzigen Gebaude bindbare Nyirbélteker Stil bedeutet in dér
ungarischen Kunstgeschichte eine gesonderte Zeitperiode und
selbstaendiges Denken, es ist sehr wichtig als6, dass die in
Nyiracsad gefundene  Andenkengruppe, diese individuelle
Erscheinung zu einem Kreis erweitert, in ihren Zusammenhaengen,
und in dér Analogi ergaenzt.

Budapest, 8. Maerz 1993.
Klara Deak
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